

守护一泓碧水 保障饮水安全

新昌新闻网举行“护水”公益行动

新昌新闻网记者 综合

昨日,新昌新闻网记者、网友兵分两路,赴长诏水库库区和水源村庄开展“保护饮用水源”公益行动,随水源保护执法人员开展禁钓、禁泳执法检查巡查,赴小将镇茅洋村和儒岙镇石磁村等水源村,向群众宣讲饮用水源保护的重要性和生产生活中如何做好饮用水源保护工作的相关知识,得到水源管理职能部门的充分肯定和水源地群众的积极响应。

长诏水库是我县主要饮用水源,也是生态补水的重要来源,承担了城区全部人口以及梅渚、城南部分人口约20余万人的饮用水供应。可以说,长诏水库已经成为这20余万群众的“水缸”。自2006年起,省政府批准长诏水库库区范围及取水口周围200米为一级饮用水源保护区。为确保该水源的安全,县政府实施了一揽子饮用水源保护措施,相关职能部门联合成立了饮用水源保护执法机构,收到了良好成效。但同时,由于库区范围广,水源流经线路长、支流多,水源保护仍面临不小压力。

为进一步助推水源村庄群众养成良好的生活、生产习惯,提高全社会的护水意识,新昌新闻网组织了记者和网友开展了这次保护饮用水源的“护水”、“护缸”公益行动。

公益行动前,《今日新昌》编辑出版专刊《保护饮用水源 保障供水安全》,用图文的形式,通俗易懂地介绍了水源保护的重要性、生产生活中禁止和倡导的行为,以及省政府颁布的《饮用水水源保护条例》解读。

行动中,水面巡查组和水源巡查宣讲组分组开展了巡查和宣讲活动。

水源巡查宣讲组队员带着刊登有饮用水源保护专版的《今日新昌》,到小将镇茅洋村、大市聚镇黄坛村和百菊村、儒岙镇石磁村,将宣传资料分发给村民的同时,向他们了解平时生活垃圾处理、生产施肥用药的相关情况,

并就生活垃圾集中清运处理、生产过程严禁使用禁用的农药化肥等饮用水源相关知识进行宣讲。这些村都是长诏水库水源河道流经地,人员密集,村民的护水意识高低直接影响着水源水质质量。据了解,这些村在各级政府部门的指导和村两委的重视下,大家的护水意识有了很大提高。村民们表示,今后会继续做好这方面工作。

三十六湾是我县知名度颇高的未开发景区,不少市民喜欢到这儿山清水秀的溪流畔进行烧烤户外活动。水源巡查宣讲组在赴百菊村生态自然村巡查中发现有一群年轻人正在三十六湾溪边烧烤,随行的长诏水库执法中队执法人员立即向烧烤人员进行了劝阻,并勒令他们清理好烧烤残留物。新昌新闻网网友也向他们送上宣传资料,向他们宣讲有关水源保护相关知识,并对沿途的零星垃圾进行了清理。烧烤的年轻人表示一定会将活动的残留物和垃圾收拾好并带回县城垃圾处理中心处理。

水面巡查组队员首先来到了水库的游船码头查看水源保护情况。码头上,清澈的湖水倒映着蔚蓝的天空,几个工作人员正坐着小船在湖面打捞着飘落在湖面的落叶、枯枝等垃圾。工作人员告诉记者,这是湖面保洁的日常工作,虽然垃圾不多,但工作不能松懈。

随后,记者一行跟随长诏水库水源保护执法中队工作人员登上巡逻船,进行环湖水面巡查工作。“水面巡查主要是禁泳、禁钓和库面保洁等工作,巡逻船早在2012年就已完成了环保改造。”水库工作人员一边沿着水库仔细巡查,一边给记者讲解着。巡查过程中,水库内并没有发现游泳、钓鱼等明令禁止的现象,清澈的水面只有一些枯枝落叶和少量的生活垃圾漂浮在岸边。“那些塑胶瓶等垃圾应该是一些偷偷在水库垂钓的人留下的。”县水务集团副总经理张国军告诉记者,在库区垂钓,除了垂钓的鱼饵会污染水源



在水源地行政村作宣传

外,更多的还是垂钓者留下的生活垃圾。

在和执法中队工作人员一起清除了岸边的垃圾后,水面巡查组队员们又先后来到长诏茶场和真君殿,向当地的居民和工作人员宣传饮用水源保护相关知识,并分发宣传资料。

水面巡查组和水源巡查宣讲组全体成员还就上午的活动进行了座谈交流,并同水库管理工作人员一起探讨了如何更好地保护饮用水源等相关问题。

据悉,县水务集团在县委、县政府领导下,一直把长诏水库饮用水源保护工作当作头等大事来抓,并通过成立水源保护执法中队,加大宣传力度、加大设备投入、加强执法监管,加强库区农家乐监督管理、推进建设库区周边村庄垃圾保洁长效机制、构建“三道人工屏障”、完成船舶环保改造,减轻水源污染、推进大坝除险加固工程等一系列工作,切实加强了县长诏水库的饮用水源保护。



在长诏茶场作宣传



在库区作宣传



记者、网友在库区捡拾垃圾



执法中队及时打捞漂浮物



执法中队在巡查